

# 华盛顿调查硅谷巨头不寻常

新华社北京6月6日电(新华社记者 郭爽)美国司法部、联邦贸易委员会、国会众议院日前陆续传出消息,将对脸书、谷歌、亚马逊和苹果公司展开反垄断调查。针对自家多个大型科技企业展开反垄断调查,在美国还是首次。“反托拉斯”大幕一旦拉开,美国互联网巨头们今后数年必将如芒在背,但调查最终是走个形式还是重锤打击尚不可预知。

**大规模调查不同以往**  
尽管尚无证据显示监管机构受到外界施压,但舆论仍将此次大规模反垄断调查视为华盛顿与硅谷较量的升级。

美国国会众议院司法委员会3日发表声明说,“将对大型技术平台掌控的市场权力作自上而下的评估”,来判定这些互联网巨头是否有反竞争行为。这是国会首次针对多家本国互联网企业发起反垄断调查。

众议院司法委员会反垄断小组委员会负责人戴维·西尔表示,在接下来的18个月内,该委员会将举行一系列听证会,届时将调查公司内部文件,并要求各大被调查企业的高管出席作证。一旦发现企业有不当行为,将敦促司法部或联邦贸易委员会介入。其中,大型互联网平台是调查重点,国会已经把相关打算告知脸书、谷歌、亚马逊和苹果。

“开放的互联网给美国人带来巨大好处,包括激增的经济机会、大规模投资以及在线教育的新途径,”西尔说,“但越来越多证据表明,一些‘看门人’(谷歌、亚马逊等科技巨头)已开始控制在线商务、内容和通信的‘命脉’。”

与此同时,美国媒体援引消息人士的话报道说,两大反垄断执法机构司法部和联邦贸易委员会也已“悄悄”分配了各自的调查对象。依照双方协议,联邦贸易委员会将主导对亚马逊的监管,并监督对脸书的反垄断调查事宜;司法部将主导对谷歌的调查,并正考虑对苹果进行反垄断调查。

美国媒体评论说,此次对科技企业的调查同时引发两大机构的“兴趣”,并达成“分配”方案,这预示着此次反垄断调查将更为严格。

美国市场分析师贾斯廷·林奇说:“如果司法部展开反垄断调查,这将会加剧对脸书、亚马逊和其他科技巨头的批评,并成为2020年美国大选期间的热议话题。”

**反垄断调查或影响深远**  
山雨欲来风满楼。反垄断调查消息传出,美国科技巨头股价集体遭遇重挫。仅3日一天,FAANG(脸书、苹果、亚马逊、奈

飞和谷歌母公司“字母表”)市值盘中一度蒸发1700亿美元。

《纽约时报》评论说,反垄断调查必然带来深远影响。由于现有反垄断法规出台时,互联网行业尚未诞生,因此,此次大规模调查可能将导致美国数十年来首度修订反垄断法规。

《华盛顿邮报》有文章分析说,8年前,谷歌遭联邦贸易委员会反垄断调查时,联邦贸易委员会与司法部的意见并不一致,所以最终调查对象。依照双方协议,联邦贸易委员会将主导对亚马逊的监管,并监督对脸书的反垄断调查事宜;司法部将主导对谷歌的调查,并正考虑对苹果进行反垄断调查。

历史上,美国对大型企业的反垄断调查通常持续数年。巨额罚款之外,冗长的反垄断诉讼、监管,甚至分拆措施,均让被调查企业“大伤元气”。

美国几大科技巨头真正担心的,恐怕还是微软旧案再现。1998年,美国司法部对微软发起6项垄断指控,“跨世纪”审判轰动全球。虽然微软最后并没有被拆分,却被诉讼案拖累了十年,谷歌等当年的科技新贵在此期间崛起。

**全球监管呼声迭起**  
一方面,实体零售业在亚马逊面前“节节败退”,搜索和广告服务让谷歌与竞争对手结怨颇深,音乐流媒体服务斯波蒂菲公司等多家企业在欧盟提起对苹果的反垄断投诉……

另一方面,加强对科技巨头监管的政治压力日益增加,美国监管机构已多次被指责不作为,导致科技巨头成长为垄断企业。民意调查显示,谷歌、脸书等不少科技巨头在美国民众中的声誉度均有不同程度下降。

随着2020年美国大选选举临近,对硅谷科技巨头的批评在两党中同时可见。对此次大规模调查科技巨头,美国国会参众两院多名议员表示欢迎,认为大型企业掌控的权力理应接受审查。脸书公司联合创始人克里斯·休格、2020年总统候选人拜登、参议员伊丽莎白·沃伦等多名政商界人士提出分拆硅谷科技巨头的想法。

不过,联邦贸易委员会前主席威廉·科瓦奇认为,分拆公司难以完成。他还指出,市场不应对此类反垄断调查过度反应。一些专家也认为,由于互联网巨头的业务是一个有机生态,业务可能难以分割,调查不排除以企业同意改变特定经营行为而结束。

在海外,谷歌、亚马逊等科技巨头早已开始接受越来越严格的审查,比如,欧盟委员会两年内对谷歌开出3张巨额罚单,欧盟针对亚马逊的反垄断调查已经展开,日本等国反垄断监管机构决定启动对脸书等企业的调查。现在,华盛顿不寻常地亲自上阵,到底会给这些“大得不能倒”的巨头们带来什么样的行为改变,仍是个叫人期待的未知数。

## 特朗普称英国“脱欧”对爱尔兰是好事

新华社都柏林6月5日电(记者 张琪)美国总统特朗普5日抵达爱尔兰中西部的香农机场,开始他就任美国总统后对爱尔兰的首次访问。他在机场回答记者提问时称,英国“脱欧”对爱尔兰是好事。

他还说,爱尔兰和美国一样面临边境问题,边境问题是个大问题,但总有办法解决。

据当地媒体报道,特朗普当天与爱尔兰总理瓦拉德卡举行会谈,内容主要涉及英国“脱欧”、北爱尔兰和平进程和两国贸易及签证等问题。

特朗普到访爱尔兰期间,一些当地民众在香农机场、位于都柏林

的美国驻爱尔兰大使馆外就气候变化和美国将香农机场作为美军基地等问题举行抗议。

爱尔兰绿党领导人埃蒙·瑞安5日在当地电视台说,并不是所有爱尔兰人都欢迎特朗普来访。“我认为特朗普应对全球合作的政策和做法让人无法接受,影响了我们每个人。”来自爱尔兰工党的众议员简·奥沙利文对当地媒体说,特朗普经常使用“校园里的霸凌语言”对待他人,那种语言充满了种族歧视和仇恨。

到访爱尔兰前,特朗普于3日至5日对英国进行了国事访问。据报道,6日,特朗普将在法国参加诺曼底登陆75周年纪念活动。

## 巴育当选泰国新总理

新华社曼谷6月5日电 泰国现任总理巴育5日在新一届国会上下两院第一次常务会议上当选为泰国新一任总理。

泰国国会主席川·立派5日晚在曼谷北郊临时会议点召开的新一

届国会上下两院第一次常务会议上宣布,巴育获得过半票数,当选为新一任总理。在两院共同投票中,巴育获得500票,他的竞争对手、新来党党首塔纳通获得244票,有3票弃权。

## 古巴表示不惧怕美国加强对古封锁

新华社哈瓦那6月5日电(记者 朱婉君)古巴政府5日晚发表声明,强烈反对美国4日宣布的收紧赴古旅游措施,并表示古巴不惧美国加强对古封锁,将继续推动国家经济发展和社会主义建设。

声明说,美国的新措施将进一步收紧已经十分严格的美国公民赴古旅游限制,企图阻止美国民众了解古巴的现实。美国此举“无视大多数美国人的观点”。2018年,65万美国公民赴古旅游,此外还有约50万古巴裔美国人返古探亲,这说明“美国人对古巴有兴趣”。

声明指出,古巴不会被吓倒,也不会从当前国家经济发展和社会主义

建设的紧迫任务上分心,将紧密团结面对“最具挑战的逆境”。

美国国务院4日称,美方将从5日起禁止人员以“团体人文教育”旅行类别前往古巴。此外,美方将不再允许人员通过搭乘客船、旅游观光船以及私人或企业飞机前往古巴。

1959年古巴革命后,美国对古巴采取敌视政策。1961年,美古断交。次年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年7月,两国正式恢复外交关系,但美国并没有全面解除对古巴的封锁。特朗普政府上台后,美国再次收紧对古政策。

## 葡媒确认佩佩因伤缺席欧国联决赛

新华社里斯本6月6日电(报道员 陈柏乔)据葡萄牙《记录报》和《竞赛报》透露,36岁的葡萄牙中卫佩佩将因伤无缘9日欧足联国家联赛的决赛。

5日晚的欧国联首场半决赛中,佩佩第106次身披葡萄牙国家队的战袍,与本菲卡22岁新星迪亚斯搭档中卫。比赛第62分钟,佩佩在瑞士队禁区中争顶时与对方球员发生碰撞,失去重心后右肩部受

伤。佩佩随后表情痛苦地示意无法坚持比赛,被35岁的里尔中卫丰特替换下场。

据葡媒透露,佩佩的伤情还没收到具体报告,但初步诊断的结果已经确认,昔日皇马球星将无缘9日进行的欧国联决赛。因为葡萄牙主帅桑托斯本次只征召了三名中卫,所以决赛中大连旧将丰特将与迪亚斯一同抵御英格兰或荷兰队的进攻火力。

## 杀害85名患者 德国男护士被判终身监禁

新华社柏林6月6日电(记者 田颖)据德新社6日报道,震惊德国的护士谋杀患者案6日在德国奥尔登堡法院宣判,德国男护士尼尔斯·赫格尔因谋杀85名患者被判终身监禁,且不得在服刑15年后提前释放。

这一案件被认为是德国战后最严重的谋杀案件。德国法律规定,判处终身监禁的服刑人员通常可以在服刑15年后申请假释,但如果法官判定犯罪情节特别严重,则可以无限推迟假释。法院6日宣判时认定此案情节极其严重,“突破了所有底线”。

赫格尔被指控谋杀100名受害者,但其中15起案件未判定他有罪。2015年,赫格尔就因向2名病人蓄意注射药物致其死亡被判处终

身监禁。但随后持续的调查和尸检发现更多受害者。

赫格尔曾在德国下萨克森州代尔门霍斯特和奥尔登堡的医院重症监护室工作。他于2000年至2005年间给重症患者注射高剂量药物,导致病人心脏衰竭而死。据报道,赫格尔作案动机在于制造重症护理紧急情况,以此显示自己从濒死状态挽救病人的能力。

据当地媒体此前报道,被告2005年夏天给病人注射过量药物时被一名女同事发现,此案才浮出水面。

## 英国纪念诺曼底登陆75周年



这是6月5日在英国朴茨茅斯拍摄的纪念诺曼底登陆75周年活动现场。当日,英国在南部港口城市朴茨茅斯举行活动,纪念诺曼底登陆75周年。

新华社发

## 苹果公司将在中国设立首个设计开发加速器

据新华社旧金山6月5日电(记者 吴晓凌)美国苹果公司5日在2019年全球开发者大会上宣布,将在中国设立首个设计开发加速器,为苹果应用程序开发者提供技术支持。

苹果公司大中华区董事总经理葛越表示,该设计开发加速器将于今年夏天在中国上海开放,为大中华区开发者提供有关应用程序设计与开发的各类资源,举办讲座、研讨、实验、演讲、培训以及定期社交

活动等,帮助开发者提升应用程序的品质和性能。

苹果公司首席执行官蒂姆·库克说:“中国的开发者社区是全球最为多产和富于创新的社区之一。我们新设立的设计开发加速器将提供

高度专业化的支持,帮助开发者和创业者进一步提升他们的应用程序,与全球用户分享他们的创造力。”

## 国际油价跌至重要关口折射全球经济隐忧

新华社华盛顿6月5日电(新华社记者 杨承霖)全球两大原油期货价格5日分别跌至重要心理关口,引发投资者忧虑。分析人士认为,近期国际贸易紧张局势和发达国家制造业放缓挫伤了原油需求,库存高企和过量供给也让油价失去支撑。

纽约商品交易所7月交货的轻质原油期货价格5日收于每桶51.68美元,跌幅为3.37%。8月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶60.63美元,跌幅为2.16%。两大原油期货价格相比各自年内高点分别下跌约22%和19%,都已接近今年1月以来的最低水平。

美国堪培资本咨询公司高管塔里克·查希尔指出,5日原油的低迷表现值得投资者注意,往年这个时候正是成品油炼制时期,

价格通常比较稳定。

美国“重新投资”资本管理公司创始合伙人约翰·基尔达夫认为,每桶50美元是当前纽约商品交易所轻质原油期货价格的支撑位。支撑位是指某资产在价格下跌时可能遇到多头托举,进而止跌回稳的价位,一旦被突破往往往会转化成阻力位,阻挡价格回升。

分析人士认为,导致此轮油价下跌的主要原因是供需两侧利空因素同步出现。从供给侧看,利空因素来自美国原油产能的扩张和库存增长。

美国能源信息局5日公布的数据显示,上周(截至5月31日)美国商业原油库存增加680万桶,达2017年7月以来最高水平。此外,长期发布油井数量权威数据的美国贝克休斯公司报告

显示,美国石油钻井数量上周(截至5月31日)增加了3座,总量增至800座。

基尔达夫认为,当前原油供给显然大幅超过了需求,由此导致原油市场整体看空情绪。

从需求侧看,分析人士认为近期贸易摩擦升级,发达国家制造业走弱等因素,对此轮油价下跌造成的影响更为显著。

渣打银行日前发布的分析认为,近期油价走弱主要因为市场担心经贸摩擦影响全球经济增长并导致原油需求下降,加之持续一个月的美国威胁对墨西哥加征关税,更是加剧了市场担忧。

此外,美欧发达经济体制造业近期也呈现疲软态势。国际咨询机构IHS马基特公司的数据显示,5月份美国制造业采购经理人指数(PMI)降至2009年9月以来最低

50.5,濒临50荣枯线。欧元区5月份制造业PMI为47.7,其中德国为44.3,法国为50.6。

美国康弗伦斯投资管理公司首席市场策略师奥格雷迪认为,多个经济体的制造业指数陷入收缩区间,不利于提振原油需求。

对于下一步油价走势,分析人士认为原油市场需求侧疲软可能会推动石油输出国组织(欧佩克)继续联手主要产油国调节产量,从而支撑原油市场价格。

欧佩克重要成员国沙特阿拉伯能源、工业和矿产资源部大臣哈立德·法利赫日前表示,沙特将采取必要措施维持市场稳定,减少当前高企的库存。欧佩克与俄罗斯等非欧佩克产油国计划6月底召开会议,讨论是否把原定为期半年的减产协议延长至下半年。